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七下数学 | 期末压轴必考

因式分解压轴题5种模型
【类型一 提公因式法因式分解】

已知a+b＝4，ab＝3，则a2b+ab2＝ 12 ．

【分析】

首先进行因式分解，再把a+b＝4，ab＝3代入，即可求得其值．

【详解】

解：∵ a+b＝4，ab＝3
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a2b+ab2=ab(a+b)=3×4=12

【类型二 公式法因式分解】

把多项式4x2﹣24x＋36分解因式的结果是 4（x-3）2 ．

【分析】

先提公因式，然后利用完全平方公式继续分解即可解答．

【详解】

解：4x2-24x+36=4（x2-6x+9）=4（x-3）2，

【类型三 十字相乘法法因式分解】

阅读下列材料：根据多项式的乘法，我们知道，（x-2）（x-5）=x²-7x+10．反过来，就得到x²-7x+10的因式分解形式，即x²-7x+10=（x-2）（x-5）．把这个多项式的二次项系数1分解为1×1，常数项10分解为（-2）（-5），先将分解的二次项系数1，1分别写在十字交叉线的左上角和左下角；再把-2，-5分别写在十字交叉线的右上角和右下角，我们发现，把它们交叉相乘，再求代数和，此时正好等于一次项系数-7（如图1）．

像上面这样，先分解二次项系数，把它们分别写在十字交叉线的左上角和左下角；再分解常数项，把它们分别写在十字交叉线的右上角和右下角，然后交叉相乘，求代数和，使其正好等于一次项系数，我们把这种借助“十字”方式，将一个二次三项式分解因式的方法，叫做十字相乘法．

例如，将二次三项式4x²+x-3分解因式，它的“十字”如图2：
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所以，4x²+x-3（x+1）（4x-3）．

请你用十字相乘法将下列多项式分解因式：

（1）x²+5x+6=（x+2）（x+3）；

【分析】根据阅读材料中的十字相乘法即可得出答案．
【详解】

解：如图可知：

x2+5x+6=（x+2）（x+3），

（2）2x²-7x+3=（2x-1）（x-3）；

【分析】根据阅读材料中的十字相乘法即可得出答案．
【详解】

解：如图可知：

2x2-7x+3=（2x-1）（x-3），

（3）x²+（2-m）x-2m=（x+2）（x-m）．

【分析】根据阅读材料中的十字相乘法即可得出答案．
【详解】

解：如图可知：

x2+（2-m）x-2m

=（x+2）（x-m），

【类型四 分组分解法因式分解】

先阅读下列材料：我们已经学过将一个多项式分解因式的方法有提公因式法和运用公式法，其实分解因式的方法还有分组分解法、拆项法、十字相乘法等等．

拆项法：将一个多项式的某一项拆成两项后，可提公因式或运用公式继续分解的方法．如：

x2＋2x﹣3＝x2＋2x＋1﹣4＝（x＋1）2﹣22＝（x＋1＋2）（x＋1﹣2）＝（x＋3）（x﹣1）

请你仿照以上方法，探索并解决下列问题：

（1）分解因式：x2﹣6x﹣7；

【分析】

仿照例题方法分解因式即可；

【详解】

解：x2﹣6x﹣7= x2﹣6x+9－16

=（x－3）2－42=（x－3+4）(x－3－4)

=(x+1)(x－7)；
（2）分解因式：a2＋4ab﹣5b2
【分析】

仿照例题方法分解因式即可；

【详解】

解：a2＋4ab﹣5b2= a2＋4ab+4b2﹣9b2
=（a+2b）2－(3b)2
=（a+2b +3b）(a+2b－3b)

=(a+5b)( a－b)．

【类型五 因式分解的应用】

常用的分解因式的方法有提取公因式法、公式法及十字相乘法．但有更多的多项式只用上述方法就无法分解，如x2﹣4y2﹣2x+4y，我们细心观察这个式子就会发现，前两项符合平方差公式.后两项可提取公因式.前后两部分分别分解因式后会产生公因式，然后提取公因式就可以完成整个式子的分解因式了．过程为：x2﹣4y2﹣2x+4y＝（x+2y）（x﹣2y）﹣2（x﹣2y）＝（x﹣2y）（x+2y﹣2）．这种分解因式的方法叫分组分解法．利用这种方法解决下列问题：

(1)分解因式x2﹣2xy+y2﹣16；

【分析】首先将前三项组合，利用完全平方公式分解因式，进而利用平方差公式分解因式得出即可；
【详解】

解：x2-2xy+y2-16

=（x-y）2-42
=（x-y+4）（x-y-4）；
(2)△ABC三边a，b，c满足a2﹣ab﹣ac+bc＝0，判断△ABC的形状．

【分析】首先将前两项以及后两项组合，进而提取公因式法分解因式，即可得出a，b，c的关系，判断三角形形状即可．
【详解】

解：∵a2-ab-ac+bc=0

∴a（a-b）-c（a-b）=0，

∴（a-b）（a-c）=0，

∴a=b或a=c，

∴△ABC的形状是等腰三角形．
多项式a2+2ab+b2及a2-2ab+b2通过因式分解写成（a+b）2和（a-b）2的形式之后，可以解决较复杂多项式的因式分解及求最值等问题．我们把多项式a2+2ab+b2和a2-2ab+b2做完全平方式．如果一个多项式不是完全平方式，我们常做如下变形：先添加一个适当的项，使式子中出现完全平方式，再减去这个项，使整个式子的值不变，这种方法叫做配方法．

例如：分解因式x2+2x-3

原式=x2+2x+1-1-3=（x2+2x+1）-4=(x+1)2-22=(x+1+2)(x+1-2)=(x+3)(x-1)

(1)用配方法将x2-6x-16分解因式；

【分析】根据配方法分解因式的方法进行求解即可；

【详解】

解：x2−6x−16

＝（x2−6x＋9）−9−16

＝（x−3）2−25

＝（x−3−5）（x−3＋5）

＝（x−8）（x＋2）；
(2)用配方法将x2+2xy+y2+10x+10y+16分解因式；

【分析】根据配方法分解因式的方法进行求解即可；

【详解】

解：x2＋2xy＋y2＋10x＋10y＋16

＝（x＋y）2＋10（x＋y）＋16

＝[（x＋y）2＋10（x＋y）＋25]−25＋16

＝（x＋y＋5）2−9

＝（x＋y＋5−3）（x＋y＋5＋3）

＝（x＋y＋2）（x＋y＋8）；
(3)试说明：x、y取任何实数时，多项式x2+y2+4x-2y+7的值总为正数．

【分析】把多项式进行分解因式，再分析即可．

【详解】

解：x2＋y2＋4x−2y＋7

＝（x2＋4x＋4）＋（y2−2y＋1）＋2

＝（x＋2）2＋（y−1）2＋2，

∵（x＋2）2≥0，（y−1）2≥0，

∴（x＋2）2＋（y−1）2＋2≥2，

∴x、y取任何实数时，多项式x2＋y2＋4x−2y＋7的值总为正数．
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a2b+ab2=ab(a+b)=3×4=12

【类型二 公式法因式分解】

把多项式4x2﹣24x＋36分解因式的结果是 4（x-3）2 ．

【分析】

先提公因式，然后利用完全平方公式继续分解即可解答．

【详解】

解：4x2-24x+36=4（x2-6x+9）=4（x-3）2，

【类型三 十字相乘法法因式分解】

阅读下列材料：根据多项式的乘法，我们知道，（x-2）（x-5）=x²-7x+10．反过来，就得到x²-7x+10的因式分解形式，即x²-7x+10=（x-2）（x-5）．把这个多项式的二次项系数1分解为1×1，常数项10分解为（-2）（-5），先将分解的二次项系数1，1分别写在十字交叉线的左上角和左下角；再把-2，-5分别写在十字交叉线的右上角和右下角，我们发现，把它们交叉相乘，再求代数和，此时正好等于一次项系数-7（如图1）．

像上面这样，先分解二次项系数，把它们分别写在十字交叉线的左上角和左下角；再分解常数项，把它们分别写在十字交叉线的右上角和右下角，然后交叉相乘，求代数和，使其正好等于一次项系数，我们把这种借助“十字”方式，将一个二次三项式分解因式的方法，叫做十字相乘法．

例如，将二次三项式4x²+x-3分解因式，它的“十字”如图2：
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所以，4x²+x-3（x+1）（4x-3）．

请你用十字相乘法将下列多项式分解因式：

（1）x²+5x+6=（x+2）（x+3）；

【分析】根据阅读材料中的十字相乘法即可得出答案．
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【详解】

解：如图可知：

x2+5x+6=（x+2）（x+3），

（2）2x²-7x+3=（2x-1）（x-3）；
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【分析】根据阅读材料中的十字相乘法即可得出答案．
【详解】

解：如图可知：

2x2-7x+3=（2x-1）（x-3），

（3）x²+（2-m）x-2m=（x+2）（x-m）．

【分析】根据阅读材料中的十字相乘法即可得出答案．
【详解】

解：如图可知：

x2+（2-m）x-2m

=（x+2）（x-m），

【类型四 分组分解法因式分解】

先阅读下列材料：我们已经学过将一个多项式分解因式的方法有提公因式法和运用公式法，其实分解因式的方法还有分组分解法、拆项法、十字相乘法等等．

拆项法：将一个多项式的某一项拆成两项后，可提公因式或运用公式继续分解的方法．如：

x2＋2x﹣3＝x2＋2x＋1﹣4＝（x＋1）2﹣22＝（x＋1＋2）（x＋1﹣2）＝（x＋3）（x﹣1）

请你仿照以上方法，探索并解决下列问题：

（1）分解因式：x2﹣6x﹣7；

【分析】

仿照例题方法分解因式即可；

【详解】

解：x2﹣6x﹣7= x2﹣6x+9－16

=（x－3）2－42=（x－3+4）(x－3－4)

=(x+1)(x－7)；
（2）分解因式：a2＋4ab﹣5b2
【分析】

仿照例题方法分解因式即可；

【详解】

解：a2＋4ab﹣5b2= a2＋4ab+4b2﹣9b2
=（a+2b）2－(3b)2
=（a+2b +3b）(a+2b－3b)

=(a+5b)( a－b)．

【类型五 因式分解的应用】

常用的分解因式的方法有提取公因式法、公式法及十字相乘法．但有更多的多项式只用上述方法就无法分解，如x2﹣4y2﹣2x+4y，我们细心观察这个式子就会发现，前两项符合平方差公式.后两项可提取公因式.前后两部分分别分解因式后会产生公因式，然后提取公因式就可以完成整个式子的分解因式了．过程为：x2﹣4y2﹣2x+4y＝（x+2y）（x﹣2y）﹣2（x﹣2y）＝（x﹣2y）（x+2y﹣2）．这种分解因式的方法叫分组分解法．利用这种方法解决下列问题：

(1)分解因式x2﹣2xy+y2﹣16；

【分析】首先将前三项组合，利用完全平方公式分解因式，进而利用平方差公式分解因式得出即可；
【详解】

解：x2-2xy+y2-16

=（x-y）2-42
=（x-y+4）（x-y-4）；
(2)△ABC三边a，b，c满足a2﹣ab﹣ac+bc＝0，判断△ABC的形状．

【分析】首先将前两项以及后两项组合，进而提取公因式法分解因式，即可得出a，b，c的关系，判断三角形形状即可．
【详解】

解：∵a2-ab-ac+bc=0

∴a（a-b）-c（a-b）=0，

∴（a-b）（a-c）=0，

∴a=b或a=c，

∴△ABC的形状是等腰三角形．
多项式a2+2ab+b2及a2-2ab+b2通过因式分解写成（a+b）2和（a-b）2的形式之后，可以解决较复杂多项式的因式分解及求最值等问题．我们把多项式a2+2ab+b2和a2-2ab+b2做完全平方式．如果一个多项式不是完全平方式，我们常做如下变形：先添加一个适当的项，使式子中出现完全平方式，再减去这个项，使整个式子的值不变，这种方法叫做配方法．

例如：分解因式x2+2x-3

原式=x2+2x+1-1-3=（x2+2x+1）-4=(x+1)2-22=(x+1+2)(x+1-2)=(x+3)(x-1)

(1)用配方法将x2-6x-16分解因式；

【分析】根据配方法分解因式的方法进行求解即可；

【详解】

解：x2−6x−16

＝（x2−6x＋9）−9−16

＝（x−3）2−25

＝（x−3−5）（x−3＋5）

＝（x−8）（x＋2）；
(2)用配方法将x2+2xy+y2+10x+10y+16分解因式；

【分析】根据配方法分解因式的方法进行求解即可；

【详解】

解：x2＋2xy＋y2＋10x＋10y＋16

＝（x＋y）2＋10（x＋y）＋16

＝[（x＋y）2＋10（x＋y）＋25]−25＋16

＝（x＋y＋5）2−9

＝（x＋y＋5−3）（x＋y＋5＋3）

＝（x＋y＋2）（x＋y＋8）；
(3)试说明：x、y取任何实数时，多项式x2+y2+4x-2y+7的值总为正数．

【分析】把多项式进行分解因式，再分析即可．

【详解】

解：x2＋y2＋4x−2y＋7

＝（x2＋4x＋4）＋（y2−2y＋1）＋2

＝（x＋2）2＋（y−1）2＋2，

∵（x＋2）2≥0，（y−1）2≥0，

∴（x＋2）2＋（y−1）2＋2≥2，

∴x、y取任何实数时，多项式x2＋y2＋4x−2y＋7的值总为正数．
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